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Egyik, méltán első rendü kérdés, mely 
ma az erdélyi ev. ref. hitvallásu gondolkozni 
szerető férfiakat foglalkoztatja, a papválasz- 

tási reform. Én is hallottam egy pár tervet 

magán uton nyilvánulni e tekintetben; de 

megvallom, hogy igénytelen nézetem szerint 
nem találom azokat czélra vezetőknek. Azon 

hazánkfia, a kinek egy pár tervét megemli- 

tendő vagyok, sokkal tekintélyesebb, hogy- 

sem minden indokolás nélkül vessem el ja- 

vaslatát, azért, mielőtt saját igénytelen terve- 
met előadnám, az olvasó engedelmével tár- 
gyalom azokat. 

A mint látni fogjuk, tisztelt hazánkfia igen 

helyesen azon szempontot turtá szeme előtt, 
hogy a papválasztásnál alkalmazásban levő 
általános népszavazat sodró árja ellen 
némileg biztositsa az értelmesebb hitsorsosok 
befolyását. Nemes czél, nemes törekvés; kár 
hogy terve által az nem elérhető. 

Egyik terve szerint ugyanis a végrehaj- 
tott választás ellen az értelmes hitsorsosokat 
egyszeri vető jogával ruházná fel; de ha a 
tömeg szavazata másodszor is a megvetozott 
szellemben ütne ki, a választás érvényes ma- 
radna. Ki nem látja át, hogy ezen mód azon 
kivül, hogy az ohajtott czél elérését nem biz- 
tositja, legalkalmasabb az értelmetlen tömeget 
az értelmes osztály, vagy mondjuk ki kere- 
ken, a parasztot a kaputos ur ellen ingerelni. 
Száz esetnél éppen százszor történne meg, 
hogy a tömeg „csak azért isé arra szavazna, 
a kit előbb választott. 

Másik terve szerint közvetett választási 
módot ajánl. Ugy, például, hogy az összes 
szavazóképes kepefizető egyének válaszszanak 
magok közül bizonyos számu választót (pél- 
dául 300 kepefizető egyén válasszon százat) 
s ezen választottak válasszák a papot. Számos 
példák, és a mindennapi tapasztalat bizonyit 
ja, hogy a községi tisztviselők és papok vá- 
lasztásánál minő befolyást gyakorolnak tár- 
saikra az ugynevezett „kolomposok*; annyira, 

hogy ellehet mendani, miszerint ezen válasz- 

tásokat azon egy, vagy egy nehány egyének 
kedve, vagy szeszélye kormányozza. Nem le- 
vén valószinü, hogy ezen kolomposok a vá- 
lasztók közé be ne választassanak, a dolgon 
nem lenne segitve, s a tettleges választásból 
kizártakat csak ok nélkül ingerelnők, a kik 
kétségen kivül nagy garral, s tán némi jog- 
gal is kárhoztatnák a választókat a pappal 
eléfordulható elégedetlenség alkalmával. 

Magam is tudnék még több okot felhozni 
mind a két terv ellen, de nem kételkedem, 
hogy az olvasó maga is talál ilyet eleget, s 
ez okból elhallgatom azokat, s csak azt jegy- 
zem meg, hogy én az általános szavazási jo- 
got nem csorbitanám, hanem módokról gon- 
doskodnám, melyek annak ártalmas voltát 
szeliditsék. 

Mielőtt saját véleményemet, illetőleg ter- 
vemet, e tárgyban előadnám, legyen szabad 
megemlitenem, hogy előttem, az általános 
szavazással együtt járó bajokon kivül, egy más 
szintén nevezetes körülmény is lebegett, a me- 
lyen egyuttal javitni kellene. Ez a próbás 
rendszer." Jelenleg az üresedésbe jött ek- 
klézsiába a csödület kihirdetése után a con- 
sensust nyert papok és theol. candidatusok 
eljárnak próbákra. Egy-egy jobb ekklézsiába 
próbál 25–30 egyén, kiknek 800/, ja rende- 
sen némely kevesebb jövedelmü ekklézsiák 
papjaiból telik ki. Igen természetes, hogy 
ezen 25-30 egyénből csak egy lehet sze- 
rencsés, s nem ritkán olyan, a ki egészen 
más tulajdonokkal nyerte meg választói tet- 

dig szerintem fontosabb, mint a templomi 

élete által, mint a szószékről. 
lÉs már most képzeljük el az elbukott 

24-29 egyén sorsát, s ezek közt a papokét, 
a kik iránt, először saját hallgatói fél annyi 
tisztelettel sem viseltetnek többé, mint azelőtt 
s némileg tán jogosan; s a kiknek másod- 
szor, egy ujabb üresedés alkalmávali elbuká- 
suk bizonyosabb, mint az első volt, hire fu- 
tamodván az első mellőztetésnek , melyet a 
kolomposok és vetélytársak nem késnek ki- 
zsákmányolni. Innen van aztán az, hogy a 
próbára menő pap rendesen eltitkolja hallga- 
tói előtt szándékát, s a távolabb lakók kö- 
zönségesen rokoni látogatást hazudnak; fáj, 
hogy e szót kell használnom; a közel lakók, 
pedig minden alap nélkül azt erősitik, hogy 
ők ezen s ezen napra a nt. esperes ur által 
ki vannak rendelve istenitisztelet tartására az 
üres ekklézsiákba. Nem egy paptól hallám, 
maga-maga előtt pirul ez eljárásért. 

Sürgető szükség parancsolja tehát segitni 
e bajon is. 

És most reá térek saját véleményem elő- 
adására, a melyről ugyan nem állitom, hogy 
tökéletes, de a melyet az avatottabbak tán 
felhasználhatnak a szükségeltethető módosítá- 
sokkal. 

Szerintem tehát 1) az üresedésbe jött 
ekklézsia a püspökség utján a tudomás vétel 
után rögtön körözendő lenne az egész super- 
intendentiában, éppen mint most, beneficiumok 
s egyéb körülmények megemlitésével; 

2) ugyan ez alkalommal 4 6 héti ha- 
tár idő tüzetnék ki, a mely alatt minden pá- 
lyázni kivánó pap vagy theol. candidatus kö 
teles lenne illető előljáróságától, a pap espe- 
resétől, a theol. seminarium növendéke taná- 
raitól, kieszközölt bizonyitványával ellátott 
folyamodását pecsét alatt beküldeni azon egy- 
házmegye espereséhez, a melyben az üre- 
sedés történt. 

3) A kitűzött határ idő után való napon 
összegyülne az esperes lakásán, avagy egy 
általa előre kitűzendő helyen egy már elébb 
összeállitott candidáló bizottmány, mely álla- 
na az esperes elnöklete alatt egyik ezen egy- 
házmegyében lakó lelkészből, egyik világi 
főgondnokból s az üresedésbe jött ekklézsia 
két küldöttjéből. Itt megjegyzem, hogy ha az 
illető ekklézsiában patronus avagy egy vagy 
több birtokos lakik, a küldöttek egyike ez 
lenne, ellenesetben két értelmes köz polgár, 
habár a kolomposok közül valók lennének is. 

4) Az igy összeült ötös bizottmány előtt 
az esperes sorban felbontaná a beérkezett 
pályázó leveleket, s érett megfontolás után 
kijelölne (a bizottmány) a folyamodók közül 
bármat A többiek levelét és irományait rög- 
tön megsemmisitné, hogy az illetők mindany- 
nyiszor kénytelenek legyenek uj bizonyitványt 
szerezni. A miáltal az lenne elérve, hogy egy 
tán ezen pályázás óta több tekintetben ha- 
nyatló egyén, egy ujabb pályázáskor nem 
használhatná fel jelenlegi jó bizonyitványát. 

5) A három jelölt rögtön ezen ülésből ér- 
tesittetnék, s részökre kitűzetnék 3 egymás 
utáni vasárnap, a melyeken az illető ekklé- 
zsiába próbára megjelenjenek. 

Mellőzve a bővebb indokolást, legyen elég 

szését, mint a melyek egy papnál okvetlenül 
szükségesek, például nagy hang, hizelgés stb.! 

megemlitenem, hogy ennyi próbát már csak 
a hosszas szokás miatt, és azon okból is 
megengedhetőnek tartok, hogy a köznép iz 

És ez szinte természetes. A köznép ismeret- lésének is elég legyen téve. Elég nyeremény- 
ségi köre szük s éppen nem áll módjában a nek tartom azt, hogy a 3 jelölt közül bár- 
próbára jött egyének mindenikének erkölcsi melyiket is válaszsza el a tömeg, emberileg 
magaviseletéről tudomást szerezni, a mi pe- szólva roszul nem választhat. 

6) A próbák bevégezte után a lehető leg- 
szolgálat, mert azt minden pap, erkölcsös vagy rövidebb idő alatt, például az első vasárnap, 
erkölcstelen, köteles a megállitott norma sze. egyik szomszéd lelkész s egyik világi főgond- 
rint teljesiteni. Meggyőződésem, hogy egy pap nok jelenlétében történjék meg a választás. 
több hatással lehet hallgatói erkölcsére külső Nézetem szerint a relativ többség is elegendő 

lenne. 

Megtörténhetnék, hogy a jelöltek közül va- 
lamelyik időközben elállana a pályázástól. 
Hogy az ötös bizottmány ujra összeüléssel ne 
terhel essék, ezélszerünek látnám még 2-pót 
jelöltet is választani az első összeüléskor, s 
a visszamondás esetére az esperest biznám 
meg, hogy a két pótjelöltből egyiket a pró- 
bára meghivja. 

Ennyiből állana igénytelen tervem. Facile 
est inventis addere. 

Lehetnek, a kik a candidatio eszméjével 
nem tudnak megbarátkozni. Ezeknek megjegy- 
zem, hogy az eszme nem uj, de a mint én 
ajánlám sokkal szabadelvübb- és czélra veze- 
többnek látszik , mint például a zürichi egy- 
ház alkotmányban bevett papválasztási mód. 
Ott ugyanis a Zwingli által szerkesztett, de 
csak ennek halála után méltó utódja Bullin- 
ger által a zsinat elé az 1532-dik év octobe- 
rében terjesztett, s nov. 6-kán elfogadott egy- 
ház-alkotmány szerint „a lelkipásztori hiva- 
talba lépendők, egy hat tagból, nevezetesen 
két lelkipásztor, két professor s két polgári 
tanácsnokból álló bizottmány elé állanak; bi- 
zonyitványaikat beadják, s magukat megvizs- 
gáltatják A vizsgáló bizottmány a maga je- 
lentését a tanácshoz (világi hatóság!) adja be, 
s a hvatalra vágyakozók közül, miután azok- 
nak bizonyitványait megvizsgálta, ez választ 
ki egyet, a ki is az ezt követő vasárnapo- 
kon a tanács küldötte, vagy az illető helység 
főnöke (ujra világi hatóság !) az esperes vagy 
dekán által több vidéki lelkipásztorok jelen- 
létében a gyülekezetnek bemutattatik.4 S ha 
a népnek nincs ellene semmi kifogása, a dé- 
kán által hivatalába felavattatik. 

Igen sokban hasonló ehez a genfi egyház 
szervezetben látható papválasztási mód, csak 
hogy itt a világi hatóságnak valamivel keve- 
sebb befolyása van, mig igénytelen tervem- 
ben éppen semmi nincs, s csak a legköze- 
lebbről érdekeltek folynak belé. 

Az eszme tehát nem uj, azonban még ott 
is czélravezetőnek bizonyult be, a hol az ke- 
vésbbé szabadelvü alapon áll. Uj csupán az 
alkalmazási mód, de a mely azt hiszem, sok 
javitással alkalmatosnak bizonyulhat be. 

Én, hitem szerint, megtettem kötelessége- 
met azon az uton, a mely előttem nyitva áll: 
előadám véleményemet a papválasztást illető- 
leg, valeat duantum valere potest. 

Gyarmathy Miklós. 

Nevelésügyi közlemény. 
Miután többrendbeli nevelésügyi közlemé- 

nyeket olvasok, terveket, létesitésre óhajtozó 
észleleteket, megtörténtekrőli kimutatásokat, 
staféle; az egyházkörnyékembeni falusi isko- 
lákban a téli tanulás feletti vizsgálatokróli 
értesitések mindenfelől kezemre küldetvén, és 
azok felől a birálatok a folyó hó 3-án Sepsi- 
Körispatakon tartott egyházkörnyéki közgyü- 
lésben jegyzőkönyvileg kifejeztetvén : midőn 
egyfelől a részletes kimutatásokat, a közgyü- 
lés birálati jegyzőkönyvével együtt, az illető 
unitárius egyházi felsőbbségnek fölterjeszte- 
ném, nem leend érdektelen másfelől annak 
kivonati értelmével a tisztelt olvasó közönsé- 
get megismertetnem, annyivalinkább, mert 
háromszéki helyzetemben ugy tekintem maga- 
mat, mint az unitáriusok erdélyi központi ne- velésügyének délkeleti szárnysegédét. Egyéb- 

- iránt a tantárgyakban minden erdélyi iskoláink 

az 1855-ki september kezdetén kőözsinatilag kitüzött modort és rendszert követik, melyhez tartják magukat minden egyházkörnyékeink felügyelőségei is. Ordo est anima rerum! Nálunk nem kényük és szeszélyük szerint tanitnak a tanitók, hanem ha, felteszem, a kolozsi vagy szováti tanitót a vallásdirectori- um Kökösbe vagy Laborfalvára rendelné, hogy az ottani oskolával adjon exament, pár órai kérdezkedés, puhatolódás után minden nehéz- ség nélkül megtudná tenni. 
Atantárgyak ezek: I osztálynál: valláselemek , tizparancsok, anyanyelv elemei, betüzés, olvasás (a fali ábéczén is) számtan elemei, kézikönyv a kisdedek számvetése, irás, ének. II. osztálynál : vallás , kézikönyv a keresztyén vallás elemei czimü dol- gozata főtisztelendő püspöktinknek. Anyanyelv- beni olvasás, mondatok elemzése, szó- és irásbeli mondatok készitése, helyesirás, szám- tan, elemi számtan , irás, ének. III. osztály- nál: vallás, nagykáté, szenthistoria, anya- nyelvi olvasás, nyomtatás- és kéziratból, mon- datok ismertetése, helyes irás, Gáspár és Kovácsi szerint; számtan ,elemi számtan, növény, ásvány- és állattan. IV. osztálynál : 

Bővebb ismétlése a vallásiaknak és anyanyel- vieknek, értelemg. rakorlás, erkölcsi mondatok, helyesirás, számtan, természettan, irás, ének. Ezen osztályozás és tárgysor megáll és gya- koroltatik, a helyviszonyok és népesség sze- rinti szükebb vagy bővebb mértékben. 
Öszintén mondom, rosz tanitó nincs kör- nyékemben; még olyan sincs egy is, ki meg- intést érdemelne; haneha valamely tantárgy- ból ő maga kérd olykor utasitást, felvilágosi- tást. Van azonban pár kitünő, hosszason min- dig derék tanitónk, kiket egyházi felsőbbsé- günk papi ranggal és czimmel diszitett fel: a koros Álbert Áron Bölönben, és a középkoru Kiss István Kökösben. 
A tavaszi oskolavizsgálatok alkalmával meg epőleg tünt fel Sepsi Szentkirályban, hogy egy pár testvér inséges fiut, Magyarhonból bevándorlottakat, unitárius lelkész Farkas Jó- zsef anyagi, tanitó Kovács Ferencz nevelési szellemi kenyérrel ápoltak télen át. e Nincs oskolánk e környékben, melyet más vallásu azon helységi gyermekek örömest ne látogatnának; mert érzik, hogy azt szellemi épülettel tehetik. 

Tavalyi kimutatásában a nevelésről az unitárius egyházi főigazgatóság arról értesité a közönséget, hogy az erdélyi unitárius lét- szám tiszta tizedét oskolalátogatók teszik; és ez háromszéki egyházkörnyékünkben is való- sággal igy van, holott a központtól tekintve, sőt az egész honban is legszélsőbbek vagyunk. Szégyelnök is mi, kimondhatlanul szégyelnök, ha ez igy nem volna, akkor, mikor mindnyá- jan a magyar nemzet tagjai vagyunk. A folyó hó 3-ki környéki egyházi gyülés- nek az itteni néptanitás felől semmi aggodal- ma nem merült fel. zsvol Ennyit nevelésügyünkről! Szólok még ke- veset más tárgyról is : Van t. i. lakásom kö- zelében egy fürdő — a „Málnási bugyogó nevü - mely évtized óta kezd gondozat és nagyobb figyelem alá jönni, s már a jól sze- relés valóságát és jól rendezés kényelmeit kezdi feltüntetni. A régibb vadon állapotnak, torzalaknak, elhagyatottságnak semmi nyoma. Van állitva körötte, közelében 27 szoba, ven- déglő, s meglehetős kényelemmel bir. Szobák napi ára: 30-50 kr. Egyszeri fürdés dija csak 5 kr. Legalább ez idénre igy van hatá- rozva, Fa a közelből ingyen, 
nyosabban. Gyógyhatása : szembajokban, si- ketségben, köszvényben, női betegségekben, idegbajokban, bőrbetegségekben, fekélyekben, csöves sebekben stb. É gyógyforrás vize mint- hogy nem iható, ezt igen kényelmesen pótolja az attól néhány lépésnyire eső borvizforrás. Árkos, május 14. 1864. a masriai 

Kiss Mihály. 

merlin, apr. 30, 

Értesités a berlini magyar 
könyvtárról. e 

Hogy a fenebbi czim alat ugyanaz 
zetről lesz szó, melyről a huszonöt alapi egyike Gáspár János, jelenleg n.-enyedi tan: ur, talán az 1857-diki Délibába naptárban, 
Szász Gerő, jelenleg kolozsvári ref. lelkipás: tor ur pedig a „Szépirodalmi Közlönye 185 
évfolyamában kimeritöleg értesitették a i 

legelő legjutá-



közönséget, könnyen kitalálandja a tisztelt 

olvasó. 
E gorok ezélja az 1858-ban megszakadott 

értesités fonalát felvenni, legkülönösebben pe- 
dig még az intézet alapszabályaiban kimon- 
dott félévi értesitést megtenni. 

Szász Gerönek 1858-ben történt elmene- 
telével az Emlékkönyv jegyzőkönyvi része, 
mely az intézet életének némileg tüköre, ha- 
bár nem talált is folytató kezekre, de néhány 
lelkes ember csak megemlékezett e kisded 
könyvtárról. Különösön a nem keveset fárado- 
zott Szász Gerőt követték Geibel, kiadó könyv- 
árus Pestről, Bodola Dénes, Miklovicz Bálint, 
Fazakas József, mind a három itten tanult 
egyén, és Lauka Károly itt volt tanuló közbe- 
járására Somogyi Rudolf pesti tanár. 

A mi pedig a közelebbről véget ért 1862/,-i 
téli semester történeteit illeti, szóljanak a té- 
nyek. 
v 1) Az emlitők téli félév alatt bejegyezte 

magát az emlékkönyvbe 13, azaz tizenhárom 
tanúló, névszerint: Pünkösdi Ferencz, Rose- 
naue Károly, Szakács Mózes, Weisz Lajos, 
Jaskó Károly, Wisz Vilmos, Ivánkovits István, 
Discher Lajos, ifj. gróf Teleki Sámuel, gróf 
Teleki Béla, ifj. Bertha Sándor, Pázmándi 
Béla, Pázmándi Dénes, s ezek legelső talál- 
kozási összejövetelüket folyó évi martius 13-án 
tartották , ugyanekkor Szakács Mózest örnek 
választván. 

2) A megszakadozott emlékkönyvet ujra 
köttették. 

2) Az emlékkönyv pótléka gyanánt egy 
arczképalbumot nyitottak, hogy t. i. a 
jegyzőkönyv szavai szerint, ezen arczkép- 
albummal is jeleseink életrajzához egygyel 
több forrás legyen. Ezen album befogadhat 
200 fény- és 60 nem fényképet. 

4) Meglévén a könyvtárban a „Budapesti 
Szemlet 1. 1. 3. évfolyamaiból több füzet, 
ezen évfolyamokat szerencsésen kiegészitették, 
s folytatásul a 4-ik évfolyamot is megszerez- 
ték, csakis a legeslegelső füzet hiányzik mind- 
eddig. 

E pontnál lehetetlen szives közönetünket 
nem nyilvánitani, valamint tks Csengeri Antal 
kiadó-szerkesztő urnak többrendbeli sziveske- 
déseért, ugy Felméri Lajos pesti theologus 
barátunknak is az ügy érdekében tett, nem 
csekély fáradozásaiért. 

5) A fenebbi folyóiratéhoz hasonló, hiá- 
nyos állapotban levén könyvtárunkban a K. 
magy. term. tud. társ. évkönyvei és közlönye 
is, ezt is annyira egészitgették, hogy immár 
legalább az Évkönyv 1. 3. és a Közlöny 2. 
3. kötetei teljesek. 

6) Meginditották a könyvtár számára a 
„Prot. egyházi és iskolai lapot" is, megsze- 
rTezvén az 1863 ki évfolyam szinte teljes pél- 
dányát, mert már csakis az ő1. szám nem 
került még mindez ideig kereső kezünkre. 

7) Tiszteletes Révész Imre ur szives 
volt megküldeni könyvtárunk számára három 
munkáját, u. m.: 1) Vélemény a magyar pro- 
testáns egyházi alkotmány főpontjai felett; 2) 
Erdősi János stb.; 3) A magyar protestans 
egyház szabadságának védelme stb. Ugyszin- 
tén tks Csányi Dániel tanár ur is sziveskedett 
megküldeni a Kerekes féle felsőbb mértani 
művet. Az elszállitásban fáradozott t. Miklo- 
viez Bálint ur. A jegyzőkönyv szavai szerint: 
köszönetet szavazunk valamint a szerző- ille- 
töleg kiadónak, ugy a küldö és elhozónak is. 

8) A fenebb elősorolt 13 egyén közül azok, 
kik a már beállott nyári semesterre is itt ma- 
radtak, mult félévre választva volt őr Szakács 
Mózest - szabályszerü lemondása után - a 
nyári félévre ismét örnek választották, s a 
hirlapi értesités elkészitésével megbizták. 
Körülbelöl ennyi az, mit intézetünk leg- 

közelebbi élete felmutat, legyen szabad azon- 
ban a fenebbi tárgysorozattal kapcsolatban 
még néhányat szólani. 

a) A 3. pont alatti arezkép-albumra nézve 
kötelességünknek ismerjük tudatni, hogy mind- 
azok, kik becses neveiket az emlékkönyvbe 
mi előttünk bejegyezték, ha arczképüket meg- 
küldeni sziveskednek, örömmel fogadjuk, sőt 
ha egy-egy középpontból többen küldenének, 
szükségesetében még válasz-levélirásra is kö- 
telezzük magunkat. Az őr szállása : Annen- 
strasse nro. 16. 2. treppe; de a ki szolgálatát 
csakis julius 1-ig ajánlhatja. 

b) A 4. pontra vonatkozólag pedig kije- 
lentjúk, hogyba valaki a „Budapesti Szemle" 
legelső füzetével szerencséltet, mi is szolgál- 
hatunk cserében a nevezett folyóiratból akár 
a II. kötet 9 első ivét tevő, akár pedig a 
III. kötet 16 első ivét magában foglaló, jó 
vastag füzettel, mivelhogy ezek a könyvtár- 
ból, mint duplumok, ki vannak véve. 

c) Az ő. ponttal kapcsolatban tudatni ki- 
vánjuk, hogy a K. magy. term. tud. társ. 
Közlönye 1862-re szóló III. kötetének első 
része szabad rendelkezésére áll annak, a ki 

nekünk megküldi a szóban forgó társulat év- 
könyvei 2- vagy 4 dik kötetét, s ha mind a 
k megküldi, annál szebben meg fogjuk 

ö 'gyebek között nagyon égető szükség 
volna a Horváth-Mihály-féle „Magyarország 
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történetei czimiü, 1848 előtt bevégzett munka 
u. n. negyedik szakaszára, mert a három első 
szakaszt, kötetet még régen megszerezték volt 
az illetők. Ha tehát fenebbi cserepéldányaink 
valakinek javára lennének : a Horváth-féle 
munka 4-dik köteteért is felajánljuk akár me- 
lyiket. 

Most már kellene következni valami fel- 
hivás-félének, de mi se az előttünk bejegyzett 
416 tagból álló gyönyörü contingenst, se 
pedig a hazai iró közönséget nem merjük 
háborgatni, s pedig azért, mert a kinek lel- 
kében az a szellem él, mely az alapitókat 
lelkesitette, az olyan ugy is alkalmilag min- 
dig örömmel hozza meg lelkének drága gyü- 
mölcsét, a más szellemüek pedig..... 

Annyit azonban mégis bátorkodunk ki- 
mondani: ez a könyvtár azért született volt, 
hogy a Berlinben tanuló magyar ifjuságot 
szakadatlan kapcsolatban tartsa hazája irodal- 
mával, sőt itteni tanulmányozásaiban is némi- 
leg kalauzolja, s alkalmilag szolgáljon még 
azoknak is, a kik jó lélekkel akarnának mi- 
felőlünk valamicskét tudni. Itt tehát mindenböl 
csak a legjava kell. 

Záradékul álljon itt néhány sor az itteni 
egyetemen levő stipendiumról is. 

Van itt két stipendium, s áll mindkettő 
különkülön 80, azaz nyolczvan porosz tallér- 
ból=120 o. é. forint ezüst pénzben. Megkap- 
hatja az olyan erdélyi theologus ifju, ki a 
n.-enyedi fötanoda előljáróságától erre vonat- 
kozó ajánló-levelet hoz, s legalább egy theo- 
logiai magán leczkét hallgat. Ha az ajánló- 
levél kéznél van, a többi teendöket megtalál- 
hatni az egyetemi könyvtárban elhelyezett 
„Berlini magyar könyvtár. legelső könyvében 
az u. n. Emlékkönyvben. Életkérdés az oct. 
15. előtt megérkezendett ifjura nézve e tekin- 
tetben csak az, hogy folyamodásával egy na- 
pot se késsék, mert különben legalább is egy 
negyedét elveszti. Tehát itt az idő igazán 
pénz lesz, azaz pénzbe kerül. 

Nem lesz talán fölösleges az a megjegy- 
zés is, hogy a mit a stipendiumról irtunk, 
éppen nem oklevelekből meritettük, hanem 
csakis magunkon tapasztaltuk. Valamint azt is 
jó tudni, hogy a stipendium ismét folyamatba 
inditása nem csekély utánjárásába, sőt küz- 
delmébe került némelyik hazánkfiának, s mi, 
kik élvezzük, nagy köszönettel tartozunk 
ebbéli fáradozásaikért Jancsó Lajosnak és 
Szász Gerőnek. 

Ülésileg történt jóváhagyás után közli 
Szakács Mózes. 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
Naszód, *) május 5. 

T, szerk. ur! Midön közrebocsátom ezen 
levelem, szándékom a nagy érdemü olvasó 
közönségnek egy pert felmutatni, mely száz 
éve vette kezdetét, az óta sok vitán ment ke- 
resztül, s hol az egyik, hol a másik résznek 
kedvezett a szerencse, mig az egyik most erö- 
hatalomhoz folyamodik s nem ügyelve a tör- 
vényre, a másikat kiveti a peres birtokból, s 
mert azt használni merte, megtámadta; mintha 
bizony most is az ököljog uralkodnék, s nem 
lenne elég erélyes hivatalnokunk. Hanem 
azért én is azt tartom : Bizony csak jobb mégis 
szomszédunkkal barátságban élni, mint velök 
perlekedni. Szándékom tebát a legbiztosabb 
kutfők szerint leirni azon határvillongást, mely 
Kis-Ilva, Földra, Neposz és Rébrisora oláb 
az egy; Tád, Pántak, N. Demeter szász fal- 
vak közt a másrészről, történt és van. 

Az 1713, 1721, 1724 dik évi összeirások 
szerint az oláh községeké lett a most kérdé- 
ses terület, s ök birtokolták is háboritlanul 
1763-ig, a mikor a határszél felállittatván, a 
területek meghatározása véghezvitetett. Ekkor 
lett per tárgyává, a még most is az, terület, 
csakhogy az oláhok tartották birtokukban és 
használták máig. 

1862 ben a gubernium kiküldötte mltgos 
Pap Alajos kormányszéki tanácsos urat az 
ugynevezett Horváth féle határvonal felkere- 
sése, vagy ha ezt nem találná, egy más fel- 
állitása végett, s ö csakugyan ez utolsót tette, 
miután a nevezett határvonalt nem talárta. 
Ezen határvonallal azonban az oláhok birtoka 
tetemesen megsértetett. A birtokaikban meg 
csonkitottak kérelmezésére a gubernium egy 
határozatot bocsátott közre, mely szerint az 
oláhok magán birtokaikban megmaradhattak. 
Később azonban, ugyancsak 1862.ben, a fo- 
kormányzó azon rendeletet adá ki, hogy az 
oláhok ez évben a peres földekről betakarit- 
hatják ugyan terménye ket, de többé joguk és 
keresetök e területen nincs. Az oláhok azon- 
ban e parancs daczára 1863 tavaszán is fel. 
szántották e területet, a miért is öők 101 ka- 
tonát kaptak büntetésből a csendőrség mellé 
tartás végett és tartották a katonákat 1863 
márczius 25-kétől deczember végeig, tebát 9 
hóig. A szászok birtokháboritási nevet adván 

*) E levél közlésével késnünk kellett kényes volta 

miatt, minthogy névtelenül volt hozzánk beküldve; most 

ennek hitelességét irója igazolván, közreadjuk. 
Szerk. 

a főkormányzó rendelete áthágásának, fellép- 
tek az oláhok ellen, a határvillongás meg- 
szüntetése végett kiküldött biróság előtt, Bi- 
lakon. De a megbizott birósági commissio a 
helyszinére kijövén, a kérdés alatti területet 
megszemlélte és ezen szemle után egy ideig- 
lenes intézkedést tett, mely szerint a földrai 
és neposziaknak tovább is megengedtetik a 
kérdéses földterület mivelése, mig a szászok 
által beadott birtokháboritás név alatti per el- 
döntetnék. Ezen intézkedés a szászok recur- 
rálása daczára mind a királyi tábla, mind a 
gubernium mint legfelső törvényszék által meg- 
erősittetett. E szerint tehát joguk volt a föld- 
rai és neposziaknak a szászok által beadott 
birtokháboritási perrőli határozásig, a kérdéses 
földet tovább is mivelni. Ezenkivül az oláhok 
birájukat, mint küldöttséget a főkormányszék 
elnökségéhez Szebenbe küldötték egy kére- 
lemmel, melyben a politikai hatóságtól ezen 
intézkedés fentartására segitséget kértek, ne 
hogy jogaikban megint akadályoztassanak 
Mielőtt azonban e kérelemre válasz jött volna, 
1864 april 22-én kijött a biróságtól egy biz- 
tog, királyitáblai határozat nyomán az oláhok- 
tól beadott semmiségi panaszra, ki is a föld- 
rai és neposziakat formaszerint bevezette ké- 
résökre a kérdéses birtok egyrészébe. Ennek 
alapján 13 neposzi lakós apr 2ő-én szántani 
ment, de délfelé 400 körül levő szász által 
megtámadtattak, s a mint értesültek, miként 
ezen nagyobbrészt puska és lándzsával fel- 
fegyverzett sereg követlése a szántással való 
felhagyás, minden ellentállás nélkül hazavonul- 
tak, de a felfegyverzettek nyomban követték 
és csak a csendőrség éberségének köszönmhető, 
hogy Neposzt, mint szándékok volt, fel nem 
pusztitották, vagy legalább lakósainak tetemes 
kárt nem tettek. 

A tovább történteket, vagy ha megérem a 
kifejlést közölni fogom. * 

Nálunk ma is hó esett, s a szobában tü- 
zet kell raknunk, ha irni akarunk 

K. B. I. 

Csik-somlyó, ápril hó. 

Az erdélyi rom. kath. egyházmegye láng- 
buzgalmu és tüzlelkü főpásztora ft. Haynald 
Lajos ur ő excellentiájának nyája jóléteért 
dobogó nemes szive kifolyásából alig hang- 
zott el a csik somlyói tanodának főgymna- 
siummá leendő felemelése, s ugyan itt egy 
eddig annyira nélkülözött tanitó-képezde fel- 
állitása tekintetéből a felhivó szózat jótékony 

adakozásra, nem csak a bérczes kis hon ke- 
belében, sőt a szomszéd Magyarországon is 
ez eszme valósithatására a mag oly termé- 
keny földbe esett a haza jobbjai szivében, 
miszerint a vezetett aláirások folytán a csik- 
somlyói első erdélyi kath. magyar tanitó ké- 
pezdének 1858 okt. 4 én történt ünnepélyes 
megnyitása alkalmával közhirré tett oskolai 
pénzalapot kezelő püspöki bizottmány jelen- 
tése szerint azon tanoda pénzalapja gyarapi- 
tására 95,548 frt 121/, kr p. p. igértetett meg. 

Hogy minő hálaérzemény dobog a székely 
nemzet kebelében e hon fényes nevü azon 
nagyjai és minden nagylelkü jótevők iránt, kik 
a tudomány felvirágzására nem sajnálták fil- 
léreiket, legyenek azok bár egyesek, vagy 
testületek, a fenirt pénzkezelő püspöki bizott- 
mány rendes időben tolmácsolni nem mulasz- 
totta el. 

A befizetések megkezdése határidejétől, 
vagy is 1858 nov. 1-től kezdve minő ered- 
ményt képes az igéretek lerovását illetőleg 
felmutatni az érintett bizottmány, ujból köz- 
hirré tenni szükségesnek véli. 

Ugyanis a fenirt igéreti mennyiségből 
95,548 frt 12 krból p. pénznemben, vagyis 
átváltoztatva o. értékbeni pénznemre 100,325 
frt 6 krból befizettek részint egyesek, részint 
testületek készpénzben, állam- s urbéri köte. 
lezvényekben 61,569 frt 52 krt, melyet leütve 
az igéreti összegből, marad 38,756 frt 91/, kr 
osztrák értékben befizetni való mennyiség a 
nagylelkü igérők által. 

Dicső nevü jótevők ! honunk fényes nevü 
nagyjai!! és minden jóért s nemes czélért 
hőn érző községek s testületek előljárói!!! 
kik tett igéreteiteket még eddig nem valósitá- 
tok, hozzátok intéztetik e mostani szózat. Ti 
tudjátok, hogy a tanoda szentélye kebleink 
hőbb vágyai nemesbitésének, védszentsége egy 
uj nemzedékben nyerendő szellemi kincsnek, 
az ész világa terjedésének; kétségkivül előt- 
tetek igéreteitek tételekor azon vágy lebegett, 
hogy az egykor hirneves székely ösök még 
hála a gondviselésnek nem korcs ivadékai 
közt mindenütt a feddhetlen erkölcsösség, 
tiszta vallásosság s ezeken alapuló józan ne- 
velés gyümölecsözzön, és hogy a gazdag s 
szegény kunyhók lakóit egyaránt boldogitó 
ama magas terv, legmagasb czél létrejöjjön. 
Hogy tehát kebleitek leghöbb vágyai teljesül- 
hessenek, szerény felhivás intéztetik hozzátok, 
kik a csik-somlyói első erdélyi magyar kath. 
tanitó képezde főgymnasium és rendes főelemi 
iskolai pénzalap gyarapitására tett igéreteite- 

Tvárjuk. Szerk, 

ket még be nem fizettétek, s honfini üdvőz- 
léssel felkérettek, igért s még be nem fizetett 
jótékony adakozási összegeiteket akár köz- 
vetlen, akár egyházkerületi esperességeitek 
utján a pénzkezelő püspöki bizottmányhoz 
mielébb, habár részletenkint is elküldeni töre- 
kedni, annál is inkább, minthogy az öt év 
alatt részletenkint fizetni kötelezett igéretek 
beadási ideje is már a mult évben lejárt. 

Végül minden lelkész urak, kiknek egy- 
házmegyéjökben nemes érzésü, de hátrálékos 
igérettevők találtatnak, tiszteletteljesen felké- 
retnek, hiveiket az igért, de be nem adott 
összegek jótékony befizetésére figyelmeztetni. 
S minthogy a főgymnasium felállitására szük- 
ségelt 134,000 frt p. p. mennyiség még meg- 
igérve sem levén, hiányzik, minden jóért s 
nemes czélért érző jótevőnek akár részleten- 
kénti igérettevésre, akár bármi csekély összeg 
fizetésre az út nyitva áll, és az öntudatot 
nyugtató kedves alkalom készen várakozik. 

A pénzalap-kezelő püspöki bizottmány ne- 
vében Illyés Ignácz, 

pénzbegyüjtői segéd. 

Hézdiszék, majus 8. 

A futásfalvi község 1858-tól fogva perli 
az akkori volt birákat , mert a 3000 forin- 
tot meghaladó status-kölcsönt elpusztitották. 
A jelen magos kormányszéknek utolsó itélete 
a vala, hogy a birák 40 nap alatt száma- 
doljanak, vagy ha nem, foglaltassanak le a 
birtokaik; de a mint látom, hat évtől fogva 
ugy nyujtják az igazságot, mint a csizmadia 
a szurkot. 

A futáslalvi birák 1850 töl fogva házi szá- 
madásukat soha se terjesztették a falu eleibe, 
hanem csak a járási hivatal eleibe, mégis a 
sok panasz következtében számadolni kel- 
lett s 500 frt adósság ütötte ki magát. Ezen 
kár pótlására S. Szt -Györgyről Bene gyakor- 
nok ur kiküldetett, hogy a birák javait fog- 
lalja le, mi meg is történt. Én magam adtam 
a falunak 15 forintot és 27 krajczárt kölcsön 
a vegett, hogy Bene urnak fuvarát s egy napi 
diját kifizethesse. 

A volt futásfalvi jegyző az adószedésben 
egy év alatt csak egy 500 frt o. é. menendő 
pennahibát csinált. A történt panasz követ- 
keztében Csákány adóhivatalnok ur nyomozás 
véget Futásfalvára kirendeltetik s ugy találja, 
hogy a panasz nem csak igaz, hanem az 500 
forintot o. é. meghaladja. A jegyző 290 frtot 
befizet az adóba s a többivel a falunak mai 
napig is tartozik. A falu a többiért panaszt 
emel s a volt falusi biró Lukács Ignáczot 
ezelőtt egy évvel megesketik arra, hogy a 
falu mi kárt val; ö a hitét le is teszi és semmi 
sem történik. Mint hallom, ezen kérdés Sepsi- 
Szent Györgyön egy hetivásár alkalmával az 
ablakon kinézett, a feje elszédült, kibukott s 
egy szeké ben levő búzás zsákokon a nyakát 
kitörte. Lukács Károly. 

Eáromszét, Czofalva, máj. 9. 

Rosz idő jár. Legalább kikerülhette volna 
a természet egyedül, hogy ne bánjék oly 
roszul velünk; e hó 4 én d. u. egyszerre csak 
hópelyhéket láttunk ama januáriusi formában 
huldogálni, s ez igy tartott 5 én délig; a le- 
hullott hó nagysága egy jó arasz volt, meg- 
döbbentünk, hogy a levegő annyira meg volt 
hülve, hogy megfagy a föld; de hála az egek 
Urának ha kismértékben történt is, érezhető 
nem lesz talán. Rosz idő jár, még terményeink 
árának is; itt a legközelebbi piaczon Nagy- 
Borosnyón a tisztabúza kis vékája 88 kr, 
rozs 40 kr, tengeri 46 kr, tiszta árpa 35 kr, 
zab 33 kr o. é,, csaknem ingyen adjuk. 

Utaink igaz jobbak vannak mint a Kis- 
Küküllő völgyének, mind megjárnának, de 
Nagy-Borosnyó közt, hová e kis táj gaboná- 
ját viszi eladni, oly rosz, hogy nemcsak a 
Kis-Küküllő völgye melletti utat, hanem még 
bár mely erdélyi vármegyében se lehet roszab- 
bat találni. És e valósággal igy van N.-Boros- 
nyó közt a keleti végétől nyugatig, s az 
északitól délig egy félsinges sár egy kis eső 
után. Ott, hol piacz van, ez valóban szép 
mulatság; a nagy-borosnyóiak jutnak igazán 
még oda, hogy léghajó nélkül még a szom- 
szédba se mehetnek. 

Ugy látszik figyelmemet egy tárgy elfogta, 
s feledem mit feledni nem kell: ma követ- 
választás volt itt Orbai székben Kovásznán. 
Harmadik választáson a már kétszer meg- 
választott követ mlgs Thury Gergely ur har- 
madszor is megválasztatott általános szótöbb- 
séggel *). És most viszhangozza a Kárpát 
keleti bércze, s tán évek multával is visz- 
hangozni fogja e szót: „Éljen mlgs Thury 
Gergely ur!4 Éljen !! Csia József. 

Árkos, május 11. 

Háromszéket és ennek városait viszont fel- 
hivá a m. kormányzóság a szebeni elnapolt 

*) Megjegyzést érdemel, hogy két román ajku 

szavazatján kivül nyerte m. Thury Gergely ur az álta- 

lános szótöbbséget.



tartományi gyülés létszámhiányai kiegészité 
tertományi gyül véghez az e körüli eljárás, 

erről a közönséget csaknem kielégitőleg ér- 
ithetem. s 

tesitn háromszéki volt központi bizottmány 
összeült ápril, 30-án Sepei-Szent-Györgyön a 
székház közgyülési termében, hol a tfőkor- 
mányszéki leirat felolvastatván, mely remégyli, 
hogy oly követek fognak választatni, kik az 
országgyülésre bemennek. 

Bekövetkezéseig a május 9-ki választás- 
nak elkészültek és kiosztattak a közönségek- 
nél a választásra felhivó nyomott jegyek. 
Azon nap feltüntével a sepsi miklósvári kör- 
nyéket illető követválasztására Sepsi-Szent- 
Györgyön megjelent körülbelől 800 választó 
és a szavazatszedő bizottmány : clnök Szé- 
kely Gergely, tagok : Bartha János, id. Berde 
Mózes, Beke Sámuel, Forró Ferencz, Vajna 
Károly, Vajna Tamás, Veres György. Reggeli 
8 órától délutáni 4 óráig a bizottmány a szó- 
zatszedésben nem tágitott, s egészen is lejár- 
tatta, addig t. i. enni se ment; közbe nem 
szünetelni mindenképp üdvesbnek hitte. Alg 
nehány községi biró, s még vaaki a jelen 
voltak közül nem vettek részt, ugy vélve, hogy 
mind scillát, mind charibdist kikerülniök jó 
leszen. E-edmény : 795 szózatból esett gróf 
Kálnoki Dénesre 729, (nagy átalánosság, mint 
mindig ) 66 szózat nehány egyén között meg- 
oszlott. Ha valakinek kedve volna, a válasz- 
tókat elemezni, talána közöttök román lel- 
készt, és több román magányzót, kik szóza- 
taikat a 729. es mennyiségbe sorolták. *) 

Minthogy S.-Sz.-György város is ugyan- 
akkor választá követét, itt b. Szentkereszti 
Zsigmond a esett 49 szóza, K. M. lelkészre 
483, még 3 szózat pár egyénre. Jónak látom 
azonban a K. M.-et kiegészitni, tévedés kike- 
rüléseért : ez ugyanis Kapotán Márton, czim- 
zetes esperes, helybeli r. katb. lelkész. 

Általában Háromszéken mind az előbbi 
képviselők, u. m, sepsi-miklósvári körből gróf 
Kálnoki Dénes, Örbaiból Turi Gergely, Kézdi- 
ből gróf Mikó Imre, Sz.-Györgyről b. Szent- 
kereszti Zsigmond, Vásárhelyről gróf Kálnoki 
Pál, Ilyefalváról ifj. Berde Mózes; Bereczkből 
— nem tudom mi történt. 

Zárészrevétel, a háromszéki népről : 
A csak minapában spártainak nevezett Há- 
romszék népe szereti istenét, hazáját és kirá- 
lyát; gondolkodó, komoly, következetes, el- 
vethez hű; az ugynevezett köznép is oly szép 
értelmiséggel bir, minek pátja ritkaság Euró- 
pában; si fractus collabatur orbis, impavidum 
ferient ruinae ! 
Még csak pár szót ! Vidékünkön a havazó 

idő eltünt, cs pösségével együtt; pár nap óta 
kedvezöleg ható enyhe esső mérsékelt alak- 
ban, mire is szemmelláthatólag kezd minden 
felvidulni. Hanem különösön a búza vetések 
igen megrongálvák a sok késői hó és fagy 
által, és leginkább a nagy terjedelmü rő- 
nákon ! Kiss Mihály. 

ürkereez, május 10. 

Különös, hogy levelezői tollunk rég idő 
óta mind csak nyomort, szerencsétlenséget 
kell hogy tolmácsoljon; de mit tehetünk róla, 
ha nincs semmi nálunk, mi kedély derületet 
eszközöljön, hogy is lenne, mikor april hava 
kezdetétől május hava 8-dikáig nem szaba- 
dultunk meg hótól, már azt gondoltuk, hogy 
Sz beria betelvén lengyelekkel, ide küldik 
ezután és számokra tart a nagy hideg; fút 
az északi szél, hullott a hó, a mi nyomasztó- 
lag hatott testünk-, lelkünkre, ezek nem mind 
leverök-e ? 

Azutan a magyarhoni szükölködök insége ? 
mit ugyancsak papiron olvasva ismerünk, mert 
hozánkig egy sem jutott el, pedig itt a ke- 
resztényi részvét és akarat nem h ányzik. 
Tegnap lélekemelő szép papunk vala, szép 
vala az is, mely onnan felül a kék boltozat- 
ról fénysugaraival a jók és gonoszakra lera- 
gyoga. E nap örömünket meghozta némikép- 
pen. Hadd szóljak most csak a szomszéd köz- 
ség Bodolán május 8-án estve 11 és 12 óra 
között kiütött tüzvészről, hol egy pár óra alatt 
93 telkes gazdának minden javait elhamvaszt- 
ván, elégett egy 6 éves árva fin, kit bánatos 
szivű édes anyja az utczára kihozván, egy 
távolabbi szomszéd házba bement és ott porrá 
égett, e fiu édes atyját ezelőtt másfél évvel 
orozva meggyilkolták. 

A tüzvész elől sértetlenül megmaradt az 
urnak háza, papilak és oskola a lángok kö- 
zött is, mert az ott állomásoló ecsendőrség a legnagyobb 
háza megmentése körül, hogy legyen hol buz 
golkodjanak ezek a szerencsétlen népek. Azon- 
ban kiemelendő Gazda F., Tóth József ur 
csondőr Tamási Lázár, ki a lángok közül 
hozott ki egy 3 éves gyermeket, hová senki sem mert bemenni; merészségének meg is 
adta az árát, mert félfelől bajusza és haja 
mind elégett, nemkülönben cs. őr Hubek Fer- 

*) Ezuttal a székely töldön élő románok közül 
mindenütt többen csatlakoztak a székelyekhez, mint az 
előbbi választásoknál. Szork. 
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dinánd, Petersmit Ferdinánd és az egész csend- 
örség jól oltot és oltatott; volt ott állomásba 
egy kompánia gyalogság is, ezek is pontosan 
kirukkoltak József Karpellens százados ur 
vezénylete alatt az alatta levő tiszt urakkal 
és minden közvitézekkel fáradhatatlanul oltot- 
tak másnap reggel 8 óráig. Tisztelet és hála- 
elismerés jóságokért; de jaj az égetteknek, 
mert senki sem vala biztositott, pedig ott van 
helyt az ügynökség. Több ily szerencsétlen 
falvák az egész hazában méltán áltanos rész- 
vétre számitnak. Valjon a szegény bodolaiak 
nem számithatnak arra, hogy falvájokban levő 
birtokos gróf urak és több nemesek, kik szép 

tán elárusitandó birtokrészek árverezését; de 
lehetne kézből eladó jószágok megszerzését is 
sikeresiteni. Egy ezélszerti út a birtok szer- 
zésre, melyre bizony kevés egyes gazda tudja 
a mindennapi nyomasztó szükségektől igénybe 
vett csekély jövedelmét forditani ! 

—– Dr. Entz a magyar országos gazd. 
egyesület képviselője a brüsszeli nemzetközi 
kertészeti congressuson oly kitünő előadást 
tartott a magyar kertészeti viszonyokról, hogy 
jeles értekezését a congressus évkönyveiben 
kiadni egyhangulag elhatározták. 
— Debreczenből mart. 15-ről irják : Mult 

kaz 

erdőkkel birnak, a szerencsétleneknek ingyen 
fát kegyeskednek adni ? 

L. Bitai Sándor. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

szorgalommal müködött az ur 

— Neerolog.) Idősb Sebes Pál, a to- 
roczkói és tordai unitárius tanodákban csak- 
nem félszázadig nogy hatálylyal működött 
tanár f, hó 11-én toroczkói magányában élete 
78-dik évében csendesen kimult. Nyugodjék 
békével. 
– A kolozsvári szemgyógyinté- 

zetben tevénk a napokban látogatást, s sze- 
mélyesen győződvén meg a fényes síkerröl, 
melylyel az intézet főorvosa Dr. Nagel Emil 
ur kitünő szakismeretét és bámulatos gyakor- 
lottságát itten oly áldásdúsan érvényesiti, sie- 
tünk a közfigyelmet felhivni ez intézetre. Nincs 
szánandóbb látvány, mint a mit egy világta- 
lan ember tekintete nyujt, a ki elég szeren 
csétlen volt elveszteni szemevilágát, s örökéj 
borongván előtte, magával tehetetlenül, csak 
egy nehéz terü gyanánt hordozza örömtelen 
életét. Kényesebb és irtozatosabbnak tetsző 
műtétet is alig képzelhetni (laicus felfogással), 
mint a mely éppen a szemen, e finom alko- 
tásu organumon hajtatik végre. De e műtét 
alig pár másodperczet igényel, s a fájdalom 

nők, a műtét végével éppen jelentéktelen. s 
aztán az a leirhatlan örőm, midőn a pár percz 
előtt még világtalan előtt egyszerre ujból fel- 
nyilik az elvesztett világ tárgyai és szineivel, 
midőn a búskomorság által letiport lélek öröm- 
rajongva üdvözli s mintegy elől kezdi az éle- 
tet, mely kihalt vala, s mely mint már elvesz 
tetteek hitt és ujból feltalált kincs keltős ér- 
téket nyer! Valóban megmérhetlen nyeremény, 
nagyszerü jutalom pár másodpercznyi fájda- 
lomba kerülő elhatározásért. Isten óvjon min- 
denk t a szerencsétlenségtől, de ha valaki el- 
veszti legbecsesebb organumának képességét, 
csak bámulnia lehet, ha még visszaretten pár 
másodpereznyi tájdalaom kiállásának gondo- 
latától, s készebb egy hosszu életet remény- 
telenül, örömtelen, tehetetlen állapotban töl- 

teni, midőn a tudomány oly meszsze haladott 
e téren, midőn oly kincsekkel felérö áldásdus 
kéz segélye áli rendelkezésre, minő a kolozs- 
vári szemgyógyintézet főorvosának Dr. Nagel 
Emil urnak keze, kinek egy szépen sikerült 
műtétét az intézet meglátogatása alkalmával 
szerencsések valánk végig nézni. E műtét egy 
már körülbelől 70 éves öreg ember szemén 
történt, s volt alkalmunk élénk résztvenni a 
jeles főorvos diadalának és a szenvedő örö- 
mének érzésében, midőn utóbbi pillanat alatt 
visszanyerve szemevilágát megha- 
tottan mondá annak, a ki öt az örök éjtől 
megmenté: „Az Isten tartsa meg a nagyságos 
ur életét és talentumát!« E műtét után főorvos 
ur szives volt megmutatni az intézetet részle- 
tesen. Igen jól berendezett, csinos helyiség 
egyelőre tizenkét ágygyal, a külső monostor- 
utezából a Neptun-fürdöhez vezető csendes 
utezában. Szegények szegénységi bizonyitvány 
mellett közös szobákban ingyen gyógyittatnak. 
De módosabb szenvedő fizetésért külön szo- 
bába és a leggondosabb ellátás biztosítása 
mellett felvétetik fizetésért. Ujabban ajánljuk 
e nevezetes intézetet jeles főorvosával a köz- 
figyelembe. 
— Helybeli mészáros Benigni ur szép 

mutatványát adá az erőben annyira kitünö 
erdélyi marhafaj hizó képességének is. Négy 
igázott ökröt hizlalt, s habár az állattenyész- 
töők kiválólag tagadják az igázott marhák 
bizó képességét, Benigni négy ökre közül 
félévi hizlalás után az egyik egészen meg- 
mérve nyomott 15 mázsa 50 fontot, a másik 
16 mázsa 25 fontot, a más kettő 13 mázsa 
25 fontot külön külön. Egyiköket tegnap vá- 
gatta le probául. 1 

ság alakult, mely egy hat évre kibérelt ter- 
jedelmesecske jószágoft, részvényekből egye- 
sitett erővel, mivel hat évig nem osztozik 
s ily módon akarja megkisérteni, hogy a mit 
egyes erő meg nem bir, többeknek összesitett 
munkája és szorgalom által takaritson meg 
valamit jövőre Íly társulatok alakulásából 

takaritani, mely által némely rendkivül olcsó 
áron elárverezett birtokot meg lehetne men- teni a pénztözsérek, lelketlen uzsorások kezei- ből, kik lesve lesik a törvényes itéletek foly- 

jel nélkül a földön heverve. Beszélik, hogy 
e madárvándorlás 

érdemelné, hogy azt a természettudósok bő- 
vebb vizsgálódásuk tárgyává tennék, s okait 
kinyomoznák. 

zen fog állásán megmaradni, a ,P. C.d leg- 
alább minden fenforgó jelből ezt következteti, 
s igen jól értesült egyének szerint már utóda 
is ki lenne jelölve. 

nak az ottani könyvtár s a szegény ó-hitti 
koránt sem oly rendeivüli, mint azt képzel- tanulók javára orosz nyelven előadni. 

zánkfia kegyelmet kapott, s jószágait vissza- 
nyerte volna a ,„P. Napló*- szerint teljesen 
alaptalan. Neje kapta vissza vagyonát. Innen 
eredhetett a félreértés. 

ben, kik Donato Julianót, a féllábu tánczost 
ünnepélyes fogadtatással várták a vasutnál, 

katonai egyenruhájában s az enthusiasták vál- 
tig faggatták, mikor fog föllépni s izelitőül 
nem mutatna e nekik egy pár attitudot. Csak 
az ejté öket kétségbe, midőn a beteg kinyi- 

rendezett jótékony vállalatnak tiszta jövedel- 

szint a pesti kenyérosztó-egylet támogatására 
fordittatott, részint az inségi területen fekvő 
tiz megyében osztatott ki. 

hány nappal ezelőtt egy paraszt-gazda 13 éves 
fiát a közel Traehenbergre küldé, hogy ott 
egyet mást végezzen. A fiu azonban nem tért 
többet vissza, s a tett nyomozások folytán az 
erdőben megfagyva találták. 

hogy feledhetetlen emlékü nagy hazánkfia 
gróf Széechenyi Istvén requieme alkalmá- 
val, emléke tiszteletére és megörökitésére 
Tordán 1860 ban május 10-kén a „Magyar 
koronáhozé czimzett vendéglőben szép szám- 
mal összegyült vidéki és városi honfiak rész- 
vétele mellett rendezett lakoma alkalmával a 

gyüjtött 100 frt o. é. meghaladó összeggel 
mi történt? 

magam igazolása tekintetéből ezennel nyilvá- 
nitom, hogy fenemlitett 100 frt o. é. megha- 
ladó összeget a jelen volt adakozó t. cz. urak 
kivánata szerint azonnal a helyszinén helybeli 
kaszinó akkori pénztárnoka tks Szigeti Mik- 

— Mező-Bándon gazdasági takarék társa- tam. Tordán, május 19-én 1864. 

minden helységben lehetne egy kis tökécskét jövőjének tárgyalását. 
csak arra szolgált, hogy felttintesse a hatal- 
masságok nézetei közt létező roppant különb- 
séget, valamint a békés kiegyenlitésre vezető. 
feltételek találhatásának nehézségét. 

vasárnap éjjel különös természeti tinemény 
mutatkozott városunkban, mi a természetvizs- 
gálókat nem kis mérvben foglalkoztatja. Em- 
litett éjjel, éneklő-, mint vizi és egyéb mada- 
rak roppant számmal vonultak át a légben 

városunk felett, melyek közül nagy mennyi- 
ségben hullottak alá, részint életben , de oly 
fáradtan, hogy egytőlegyig meg lehete fogni, 
részint élettelenül. Különböző gémfajok, — 
olyak is, melyek különben vidékünkön isme- 

A „Herald4 szerint 12.kén egy lépés sem 
történt a békés elrendezés felé. x lap attó! 
fél, hogy a német hatalmak tulzott követelé- 
sei meghiusitják az értekezlethez kötött re- 
ményeket, 

A mint a ,Nation londoni levelezője irja, 
értekezlet utóbbi ülésében Clarendon lord 

azt inditványozta, hogy Holsteint egyesitsék 
déli Schleswiggel s ezt az államot, a mely a 
dán koronával személyi összeköttetését meg- 
tartaná, kebelezzék be a német szövetségbe. 

Brunow báró egy más javaslattal lépett 
fel, mely szerint Holsteinból és déli Schles- 
wigből egy semleges államot kellene alkotni 
a helyett, hogy Németországgal egyesitsék; 
Schleswig bizonyos vidékei magok határozzák 
el, hogy Dániához, vagy az uj államhoz ki- 
vánnak-e csatlakozni. 

A franczia képviselő La Tour d' Auvergne 
herczeg azt nyilvánitotta, hogy semmi ellen- 
vetése a javaslatokra, ha azokat az érdekelt 
nép, illetékes szervei, t, i. kamarái által elfo- 
gadja. 

retlenek , — továbbá fürjek, vadruczák, füle- 
milék stb. voltak az alábult madarak közt. 
Kovács János tr. ur. ezen lehullott szárnya- 
sok közül egy ugynevezett „légykapó'-t 

tömetett. Ugyanazon reggel a nagytemplom 
körül több verebet és sármányt találtak élet- 

hétfőn éjjel ismétlődött. 
Mindenesetre különös esemény, mely meg- 

– Plener pénzügyminister ezuttal nehe- 

— Unghvárott a konviktusban e hó 22 én 
Nászasszony (Ceaxa) czimü szindarabot fog- 

— Azon hbir, hogy Pulszki Ferencz ha- 

— Toöbb szenvedélyes balletkedvelő Bécs- 

egy a schleswigi csatatéren megcsonkult és 
hazájába szállitott vitézt fogtak el helyette. 
Az illető a korodából jövén, nem volt rendes 

latkoztatá, hogy a seborvos megtiltá neki, 
hogy négy hét előtt felkeljen. A dolog csak 
nagy nehezen bonyolodott ki. 
– A magyarhoni inségesek javára Bécs- 

ben rendezett műkiállitásnak hölgybizottmá- 
nya köztudomásra hozza, miszerint az általa 

me 23,660 frt 2 krt o. é. tesz. Ez összeg ré- 

— A. Szilézia Mondschütz helységében, ne- 

Nyilatkozat. 
Mintán több helyről felvagyok szólitva, 

„Széchenyi-szobor"-ra általam aláirás utján 

Az illető tisztelt honfiak megnyugtatása és 

ós urnak a gyüjtő ivvel együtt átszolgáltat- 

Puhl Ignácz. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, május 13. A 

aDaily Newst szerint az értekezlet folyó hó 
12-kén megkezdette a herczegségek politikai 

E tárgyalás azonban 

A hadviselő hatalmak képviselői a javas- 
latokat eléadandókul (ad referendum) fogad- 
ták el, s nem történt szavazás. 

A Cor. Hay.4 ugy értesül, hogy Porosz- 
s egy gémfajt a főisk. muzeum számára ki is ország és Austria a háboru következtében fel- 

oldozottaknak nyilvánitották magukat az 1852.i 
szerződés kötelező ereje alól. Angol- és Orosz- 
ország tiltakoztak e felfogás ellen. A többi 
hatalmaknak e kérdésre vonatkozó magatar- 
tása még nincs tudva. 

A felsőház f. hó 12-ki ülésében Ellenbo- 
rough gróf a dán német háborura hivja fel a 
ház figyelmét, s miután hevesen megtámadta 
a szövetséges seregek eljárását, ama háborut 
a kényuri hatalmaknak a szabadság ellen 
folytatott háborujának nevezi. Ő reméli, hogy 
az értekezlet ellenörködni fog a németek tet- 
tei fölött, s minután vizsgálat alá veendé a 
poroszok által kivetett hadiadókat, ezeknek 
tudtukra adandja, hogy nemcsak a háboru- 
nak, hanem a humanitásnak is vannak jogai. 
Végte kérdi, ha valjon ama hadiadók, me- 
lyeket a fegyverszünetnek Jütlandban tudo- 
másra jutása előtt vetettek ki, a fegyverszü- 
net alatt is behajtják-e, s ha valjon a fegy- 
verszünet alatt fognak-e ujabb hadiadókat ki- 
vetni. 

Russell gróf ezt válaszolja : Az értekezlet 
kötelességének tártá, egyezkedésre jutni el; 
azonban kénytelen volt elvül állitani fel, hogy 
ülésezésének egész tartama alatt semmi fel- 
világositás sem fog adatni a kebelében tör- 
téntek iránt. E szabály alól kivétel történt a 
fegyver szünet megkötése alkalmával. Abban 
történt megállapodás, hogy a fegyverszünet 
alatt semmi hadiadókat sem fognak behajtani, 
s hogy a szövetséges csapatok mindazt meg- 
fizetendik, a mit nekik szolgáltatni fognak. Az 
értekezlet a részleteket a hatalmakra s a csa- 
patok parancsnokaira hagyta. Azonban a szel 
ződés szelleme ő szerinte abban áll, hogy a 
szövetséges csapatoknak meg kellend szün- 
tetni a hadiadók behajtását; az értekezlet a 
vérontást, valamint a hadiadókat is megszün- 
tetni óhajtván. Ő egyelőre ennél többet nem 
mondhat. 

Ellenborough gróf a fölötti sajnálatát fe- 
jezi ki, hogy az értekezlet a hadiadók meg- 
szüntetésére vonatkozólag határozottabb kife- 
jezéseket nem használt. s 

Francziaország. Páris, májns 16. Az 
értekezlet utóbbi üléséről a „Patriet is ugy 
van értesülve, hogy Anglia és Poroszország 
képviselői kijelentették, hogy kormányaik a 
háboru következtében egészen felmentetteknek 
tekintik magukat az 1852-iki szerződés alól. 
Ellenben Angol- és Oroszország ama szerző- 
dést kivánták volna az alkudozás alapjáu 
venni, A franczia képviselő az e feletti vitá- 
ban nem vett részt. gv 

A németszövetség értekezleti képviselője 
Beust ur e hó 15-én külön kihallgatáson volt 
a császárnál, A „France" szerint a képviselő 
urnak Párisba menetele kapcsolatban áll a 
német delegált képviselők tiltakozványával, a 
melyben azt kivánják, hogy a herezegségek 
lakóit magukat kérdezzék meg jövendőbeli 
sorsuk felől. 

Lapunkban is közölve volt, hogy Napo- 
leon herczeg a ,Comitato Venetot-hoz inté- 
zett levelében különös hangsulylyal hivatko- 
zott a császárnak ama mondatára, hogy Olasz- 
országnak szabadnak kell lennie az Alpoktól 
Adriáig. A párisi osztrák követ Metterniech 
herczeg e levél miatt felszólalt a irodyná 

y a mire a császár, állitólag, azt felelte, h 
kérdéses irat nyilvánosság elébe bobes sátását 
nagyon sajnálja; mindamellett abban a véle- 
ményben van, hogy Európában nem dosz béke, 
valameddig Őlaszország szabad nem lesz az 
Alpoktól az Adriaig. Hogy e eavak ke 

lése a császár ajkairól, ha csakugyan ismé- 
telve voltak, nagy benyomást tett, igen ter- 
mészetes. Ugyanazért a „France" czélszerüne. 
tartaná, ha hivatalos felvilágositást adnán 
felől, van-e vagy egy mákszemnyi 
császárnak tulajdonitott e mondásban 

Olaszország. Turin, 
viselőház 12-i ülésében Alb ieri



Reniben fog állomásozni. Oroszországot a porta Ausztria és Poroszország felhatalmazottjai elé- 
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Bécsibőrze Május 18-kán: Nemzeti köl- a kormányt arfa szólitották fel, hogy szün- l 
tesse meg tartozkodását s tegyen elszánt lé- hivatalos uton értesitette, hogy ő az adófizetési terjesztették közös javaslataikat, a melyeket csön 80.35. 50/, Mefalliducs 72.70. Bank-rész- 

pést a római kérdés tárgyában. Laporta és szerződések értelmében kötelezve van Moldva- hoszszas vita után a dán felhatalmazottak köz-vény 782. — Hitel részvény 193.50. Váltó Lon- 
Mieeli felhivják a kamarát annak kimondásá- [Oláhországnak oltalmat nyujtani. lés végett átvettek. A legközelebbi ülés 28-ra donra 114. Ezüst 114.–. Arany 5.45. 
ra, hogy Róma elfoglalása szükséges Olasz- Ma hirdették ki a választási törvényeket van kitüzve, a mikor Dánia nyilatkozata meg- 1860- diki Állam kölcsön 96.15. 
országra nézve. Masolino inditványozza, hogy s egy pótlék-statutumot az 1858.i egyezmény- érkezbetik, s egyszersmind a fegyvernyugvást] Május 1ő és: Urbéri kárpótlási kötvény 
a rómaiakat hivják fel, hogy saját sorsukról hez. A tefedlelő kbz kitvnosáben ls meg fogják hosszabbitni. Magyarországi 75.50. Erdélyi 11.80. 

maguk tanácskozzanak. Chiaves törvényjavas- az összes népet felszó itja , ogy az elfogadás Alsó ausztriai mérő. A s 
latot kivánna eléterjesztetni, mely a pápai vagy el nem fogadás iránt nyilatkozzék. A Erdélyi Tisz vagy is két nagy Vék 

területen választókerületeket állitana fel. Ekép pótlék statutumban ki van mondva, hogy az rdélyi bála Rozs. ! Árpa. Zab. Törökbáza 

a rómaiak képviselőválasztási joga el lenne 1858-i egyezmény továbbra is alaptörvény 
ismerve. Szerinte Francziaország e határozatot marad. : piaczi árak: krajczárokban 
nem fogná ellenezni, miután legkisebbé sem fe 
ellenkezik az egyház fejének biztositott olta- Ujabb. Hamburg, máj. 17. Tegetthoff Besztereze május 3. 240-240 200 120 160 12 
lommal. osztrák altengernagy a „Hamburger Börsen- Brassó május 6. 284-284 148-140 148-130 112 106 150 14 

A minister kijelentette, hogy ő e javasla- halles-ban kijelenti, hogy a dán és osztrák Dézs apri. 26. 310-300 190-180 — 120-110 190-180 11 
tok egyikét sem togadhatja el. Erre a vita hajóraj között folyt. csata alatt „Aurorak an- K. Fehérvár május 7. 380 250 200 240 18 
folytatását elhalasztották. gol hajó mind végig Helgoland mellett hor- Kolozsvár 19. 340 250 —- 144 226 15 

Görögország. Corfu, maj. 11. Az an- gonyzott. Nem igaz tehát, hogy a nevezett M.-Vásárhely , 12. 372–320 252-220 — 136 186 12 
gol csapatok jun. 1-én fognak a joniai szige- angol hajó közremunkált volna „Schwarzen- N.-Enyed 12. 340-326 240-224 200 200 224-294 14 
tekből eltávozni. A királynak jun. ő án kell berg" osztrák hajónak a szövetseges hajóraj- Szamosujvár , 9. 310-280 220-210 120-110 200-200 13 
oda mennie. A szigeteket Zaimis kormány- tól való elszakitására. Szászváros mart. 27. 390-390 290-290 196 2953-295 13 

zandja mindaddig, mig a kamarai választásokk — Berlin, máj. 17. A ,N. D. A. Z.4 Sz.Régen majus 4. 324-300 200-180 160 140 124-120 184-180 13 
megtörténnek. : igazolja apgol lapoknak azt a tudósitását, hogy N.-Szeben „10. 373–320 213–200 187 187 167-153 213 200 15 
Oláh-Moldvafejedelemség. Bukurest, Áusz ria és Poroszország az értekezlet utóbbi Sz.-Udvarhely május 3. 330-320 147-140 120 114 147 11 
maj. 14. A porta a Pruth vonalnak az oroszok ülésében kijelentették, bogy ök az 1852-ki Torda május 4. 352-294 214-200 160-150 160-155 200-190 11 
ellen való biztositása végett két hadi hajót szerződést nem tekintik többé kötelezőnek. 
küldött a nevezett folyó torkolatához. A le- - London, máj. 17. Az értekezletnek] ks - 
génység, az oláh kormány engedelmével, [mai napon három óra hoszszat tartott ülésébenl T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIEL. 

NEM HIVATATOS. 
(1 3) 

. [ [ - 

A Moromdi finrdó: iledő Mirdlesés. 
Irt fürdőn enyhülést s mulatást szerezni kivánók, sziveskedjenek a már kijavitott 

szállások iránt, bérmentetlen levelek, vagy személyesen fürdőorvos Vajna János ur- 
nál Marosvásárhelytt reudelkezni. 

e *, (4-12) 
Alólirt ön magán valamint betegein sok év folytán tapasztalta, melyezerint fog orvos 

POPP J. G. ur „anatherin szájvize" nem csak a száj kellemetlen szaga ellen; ha- 
nem a fogak tisztasága és ép fentartására is a legjobb szerül szolgál 

Bécs, julius 4 én 1863. SCHÁFFER AGOSTON lovag, 
orvos-tudor, és a bécsi orvosi-kar tagja 

(123) (23) 
Amerikai, némethoni és bécsi, különböző varrásra 

különbféle szerkezetü 

varráógépek-erakáára 
érkezett a Boér Sándor gözszappan és gyértya-gyáránál levő boltba, Széechenyitér 3 
sz. alá; hol a gépek mindenki által megtekinthetők és a vásárlók a gépivarrásokban alapos 
oktatást és mindennemü utasitást 1s ingyen nyernek. 

Ezen varró gépek mind a legnevezetesebb szerkezetüek és e mellett oly segédesz- 

közök vannak hozzájuk alkalmazva, melyek a legnehezebb varrást szinte játékká, de min- 

den esetre gyönyörüséggé könnyitik p. o. 
1) elökészületet a férfi ingelők hajtásához, egy ily eszközzel a maga az ingelő 

hajtásait minden szálhuzás nélkül a legpontosabban hajtja és varrja, 

továbbá 2) minden szélességü szegő 3) sujtásozás, 4) paspoilirozó, 5) sza- 

lagvezető, hajtó és varró, ő) himző, 7) sujtás és pospoilirozás különbféle ve- 

zető sat. előkészületek. 
A gépek jóságáért és a varrás nem csak tartóssága de bonthatlanságáért 

jótállás ajánltatik. 
lók is szivesen láttatnak a gépek és ezeknek munkálatok Végre pedig nem vásár 

megtekintésére. EOÉR SÁNDOR. 

(129) HMirdetés. (e) 
Szászváros szabad kir. városa és széke tekintetes Nemes tanácsának e folyó 1864-dik 

év aprilis hó 24 dik napjáról 381 szám alatt kelt engedélye következtében e város piaczán 

délnek fekvő 86 bázszám alatt lévő emeletes ház, szabad akaratból folyó év junius 20-án 

délelőtt 9 órakor árverés utján a többet igérőnek eladatik. 

Ezen ház épült 1848-ban, mégpedig jó erős anyagból, cserép fedélzettel és tüz fallal 

ellátva; foglal magában egy csinos bo'tot és két lakszobát, 1 konyhát és éléskamarát, a 

felső emelelben 4 lakszobát szép kilátással, egy konyhát és két élés-kamarát, ugyszintén 

árnyékszéket is; nemkülönben az udvaron egy külön jó erős anyagból épült házat 2 lak- 

részszel, egy konyhával, pinczével és egy boltraktárral. A pineze az egész épület alatt el. 

terjed. Ézen kivül van csinos udvara, jó kútja, szép gyümölcsös és veteményes kertje. 

Az igen kedvező föl ételek felői bérmentes levél utján tudomást szerezhetni tanácsi 
levélkiadó Molnár József urnál Szászvároson. 

Szászváros, majus 1-én, 1864. Bournász Jakab. 

ent füzetben, mely ezen lap kiadó hivatalában ingyen adatik. 

) 
Dr. Doeck-féle gyógymódról a gyomorgörcs- és emésztési gyen- 

geségben sat. szenvedők. Bővebb tudomást vehetnek az éppen most megje- 

(=12) 

Perlmutter Jakab Pesten 
váltó szobája s iródája Dorottyautcza kereskedési bank-épület I-ső emelet. 

Veszen s elad arany- és ezüst pénzeket, állam-, ipar- és sorsjegyeket napi folyó árban. 
Ad előlegeket pénzekre és értékpapirokra, a folyó ári értéknek 8/, —rig legjutá- 

nyosabb illeték számitással. 
Elad mindennemü sorsjegyeket és más értékes tárgyakat tetszésszerinti részletfize- 

tés mellett legjutányosabb árban és feltételek alatt. 
A mindenkor meglevő eredeti sorsjegyekről leirt igérvények legjutányosab- 

ban adatnak ki. 
meg Belföldi megrendelések legpontosabban teljesittetnek. 

k [ 

(138) HEladó Haz. (g-3) 
Hidutczában a 303 számu, két utczára rugó sarok-ház szabad kézből eladó, akár 
egy más kisebbel elcserélendő. Van ottan egy fedél alatt 2 boltozott, 2 stakatu- 
rás szoba, egy boltozott élés kamara, egy téli, egy nyári konyha, legalább is 

1000 veder borra való 3 osztályu pincze, az udvaron egy jó vízü szivattyus kút, kis kert, 
fa és szekérszin, 2 lóra istáló sat. 3 szoba és az élés kamara ablakai jó vas rostélylyal 
vannak ellátva Értekezni lehet a fennirt háznál. 

Megjelemi 
stelim eNFaamobs könyvkereskedésében Kolozsvártt, 

s minden hiteles könyvárusnál kapható : 

„Osztrák postaügy" 
Mézikoömyve. 

Irta Reisenhoffer Rudolf, cs. kir. postaigazgatósági fogalmazó. Ára e 20 
ivre terjedő 8-adrét alaku kötetnek 2 frt o. ért. 

E mű, mely igen tüzetes, és szorgalommal van irva, nem csak hazai irodalmunk 
lényeges hézagát tölti be, hanem egyszersmind benne az általánosságot oly practicus ké- 
zikönyvhez juttatá, melyből minden a postai ügyekben felme ülhető esetekre nézve kielé- 
gitő utasitás merithető, mint melyről bátran állithatni, hogy szerző e részben hasznos szol- 
gálatott tett. 

Tartalmát illetőleg, két részből áll, melyek elseje az administrativ, másika pedig a 
kezelésszaki szolgálatot tünteti előnkbe. 

Nem kevés érdekkel bir egyszersmind az olvasóra nézve az abban foglalt összes 
postai-összefüggés; valamint a törvénytudónak, historikusnak, geographusnak és statisti- 
cusnak érdekes momentumokat szolgáltat. 

sg g 

elet timdérvilága 
szamif zuklazáam szandáaaa. 

vag, 

Aráb rege. Aly bey után forditotta Orbán BEalázs. Két rész egy kötetben 
kötve 2 frt. Díszkiadás, 4 könyomatu képpel, 3 frt. 

Megjelent: Tompa Mihály egyházi beszédeinek 
2-dik kötete. Ára 1 frt 64 kr. 

Apostol Pál egyházi beszédeinek 
Tső füzete. Sajtó alá rendezte Nyilas Samu ref. lelkész. Ára 1 frt 30 kr. 
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mező-gazdászat és falusi háztartás alap z 
elvei. Közhasznu elmélet gyakorlati T ] l 
kézikönyv. (Koszoruzott pályamü.) Irta IZe es INel ege ( 

,Mártonffy Zsigmond, Ára 1f.50. 
Államférfiak és szónokok könyve (Decim al-Wag en) 

Szalay László által. II-dik javitott és é 
l 
1 es 

bővitett kiadás. Az egész munka 6 frt. ! : z k l 

suulymértékek Beethoven sonátái. Zongorára. 2 kö- 

első és nagy választéku 

: RAKTÁRA 

FLORENOZ JÓZSEFNÉL 

Természet ellen. Regény. Irta Ra- 
hel. Forditotta Beöthy Le6ó. 2 rész. 

Bécsben, Stadt, Adlergasse A 16. 

Eladó 

Ára 1 frt. 

magas csipkébe oltott rózsák. 

A váltógazdaság vagy az okszerűl 

Áhitat órái. Zschokke Henrik után 
kiválogatta és forditotta Szász Ká- 
roly. 2 kötet. Ára 2 frt 50 kr. 

Három fontos vélemény Renan 
„Jézus életet felett. Magyarra fordi- 
totta Torkos István. Ára 80 kr. 

Buda halála. Hún rege XII énekben. Kolozsvártt szentegyház-utczában mélt. 
Ára 2 frt. Kötve 2 frt 80 kr. Disz-Szabó Ferencz ur 466 számu házánál 
kötésben 3 frt. kaphatók kölönbíra nomkantó, Thea, 

Noisset és Bourbon Rózsák, féle, ép 

orditotta hu ságig. Az illő szabott árak a nagyság és küi- 
Imre. Egy rézmetszetü képpel 75 kr. önbféleséghez szabva. A név czéduláikon 

áthatók. (154) d1) 

132) HEamdó jó gyummélcsös.,. 6-3) 
A házsungárdi hegyben van egy e várostól 1/, óra távulságra fekvő 2606 I öl ki- 

terjedésü, jó és szép helyen fekvő, legjobb szomszédokkal körvonalazott, nehány száz da- 

rabokra menő legkitünöbb s legnemesb mindennemü nagy termő gyümölcsfákkal és rop- 

ant nagy menynyiségü egyéb hasznos és szép gyümölcsfaja növényekkel és sokféle virá- 

gokkal ellátott, most már mindennel készen bevetett gyümölcsös eladó. Ezen gyümölcsős- 

Pez 2 jó szekérút vezet, egy jó filegoria is van benne; a többi részletességeít, és ked- 

vező feltételeket meglehet tudni: kül monostorutczában a 134-ik számu tu- 

lajdon házánál lakó tulajdonos 
Brassay v. Kronstádter Józsefnél, Kolozsvártt. 

mero 

Nyomatott az ev, ref, fötanoda betüivel (Bel-farkasutoza T4 sz.)


